《河中石兽》教学设计

设计理念：
《河中石兽》选自人教版语文教材七年级下册第六单元，本单元以“科学认识 世 界”为 主 题，几 篇 课 文 都 在 提 倡 对 未 知 世 界 的 探 寻，对 科 学 知 识 的 掌 握，对人类自身的挑战。清代学者纪昀以平易简洁、诙谐幽默的语言风格，讲述了关于寻找石兽的趣事。本课设计意在坚持新课改基本理念，贯彻以人为本、教师是学生学习的引导者和伙伴的思想，以问题带动学生深入文本，注重课内外的联系和延 伸，训 练 学 生 对 科 学 思 想 的 理 解，对“实 践 出真 知”的认识。在 研 读 文 本 的 过 程中，调动学生的阅读兴趣和热情，自主探究、自主感悟、合作交流，在读中质疑，读中感悟，读中积累；在激发学生思维的基础上，读写结合，培养学生树立多角度全面的科学的思考问题的观念，提高学生对古文化的人文情感、提高其人文素养。
学情分析：
七年级学生天真活泼，思维活跃，充满好奇心，对未知世界的探寻热情高,对科学知识的理解、掌握能力还不够成熟，社会实践经验不足,能力素质整体上呈现多层次的特点。因此对科学分析生活中的各种现象需要引导，所以在教学中应抓住学生这一特点,发挥学生的积极主动性，通过引导使学生在课堂上敢于发言，乐于发言，尽力使学生的单一思维向多角度思维发展，从而提高课堂效率，提升分析问题的能力。

学习目标：
1、通过反复诵读，了解课文故事情节。

2、理清文章层次，把握文中所阐述的道理。

3、体会作者的语言风格和写作特色。

4、培养联系实际多角度思考问题的能力。

学习重难点：
1、流利地朗读课文和准确翻译课文、理解文章内容，理清文章层次，把握文中所阐述的道理。
2、体会作者的语言风格和写作特色。

3、培养联系实际多角度思考问题的能力。

4、理         解  “             实            践             出          真           知         ” 的            道           理                  ,培养学生的科学精神，鼓励勇于用科学的思想质疑。
教学方法：古文直译法、精读训练法、小组探究法

课时安排：一课时
教具准备：多媒体课件、微课
教学过程：
一、解题导入：
审读课文题目，题目内容，引发了大家哪些思考和疑问？写在学习卡上••••••
 【设计意图】
选择这种分析题目式的导入方式，使学生们养成关注文题的习惯，从题目入手分析，结合自己预习时产生的疑问，在接下来的学习中，关注自己疑难问题的解决，有针对性的进行课文学习，带着问题的期待性的学习能为有效学习打下基础。

二、初读——知大意（落实目标1）

   1、提 出 朗 读 注 意 事 项：遵 循 古 诗文的 朗 读 方 法，注 意 节 奏 停 顿 ，语 气 语 调 等。
 2、学生个读，3名同学各读一段，学生评价朗读效果。 

   3、梳理文章大意，翻译重点字及语段。

【设计意图】

本环节意在让学生于读中了解课文大意，初步感知课文内容，巩固古诗文朗读的方法，互评中发现自己的不足，提高阅读的能力，掌握实词及句意的实解，落实目标一。
三、细读——明事理（落实目标2）

  1、填表：根据文章内容，梳理结构，用原句填写表格，分析重点画线文字。

  2、画示意图：重点研读“讲学家的理由”，学生自行理解石兽是如何移动到上游的，画出示意草图，个别展示。

  3、微课：明确演示石兽移动到上游的全过程。
【设计意图】
细读课文的过程，是学生深入理解的过程，抓住文章的主要问题，结合学生的疑问，对重点文字进行详细的分析，配合学生的亲子动手画示意图，加深对课文所阐述的道理的理解，微课展示明确的石兽移动方法，给学生正确的科学知识，引领学生进行科学多角度的全面思考，落实目标二。

四、精读——品风格（落实目标3）

1、出示作者简介，讲述作者轶事，体会作者个性及语言风格

人物       寻找的位置           理由                         结果

寺僧        求之下流          以为顺流下矣                  寻十余里,无迹
老河兵      求之地中          石性坚重，沙性松浮，          众服为确论                       湮于沙上，渐沉渐深耳         （实则找不到）
 讲学家    当求之于上流      石性坚重，沙性松浮，          果得于数里外

水不能冲石，其反激之力，

必于石下迎水处啮沙

为坎穴。渐激渐深，至石之半，
石必倒掷坎穴中。如是再啮，
石又再转。转转不已，遂反
溯流逆上矣。
 （1）语言平易简洁，诙谐幽默

  （2）层层铺垫，叙事中制造波澜

  （3）细节描写增加了文采和可读性

2、读 图 品 人 物 ：分 析 文 中 的 两 个“笑”字 有 何 内 涵 ，表 现 了人 物 怎 样 的 性 格。
(1)一讲学家设帐寺中，闻之笑曰：······
（2）一老河兵闻之，又笑曰：······

【设计意图】

精读意在抓住课文难以解决的重点问题，培养学生的赏析能力，对作 者的了解 有助于对 课 文 的 理 解，对 风 格 的 把 握，文 中 两 个“笑”字 的 分 析，使 本课更具有文学性，使学生在今后的阅读中关注细节，落实目标三。
五、回顾学习卡：（落实目标4 ）
  大家课前预习时写在学习卡上的疑问是否都解决了呢？

  如：1、石兽是怎么到河中上游的？

      2、为什么老河兵的分析是对的？

      3、故事告诉了我们什么道理？

      4、对我们平时的生活和学习有什么启示？

【设计意图】

课前学习卡，是学生问题的预设，带着问题学课文，目的性更强，在课尾声回顾学习卡上内容，检查自己知识点是否落实，前后呼应，使学生的学习过程更加完整，对问题的落实更加深入。
六、课外拓展：
阅读练习《刻舟求剑》回答问题：
楚人有涉江者，其剑自舟中坠于水。遽契其舟，曰：“是吾剑之所从坠。”
舟止，从其所契者入水求之。舟已行矣，而剑不行，求剑若此，不亦惑乎？

这则寓言故事告诉我们什么道理？

七、布置作业
1、推荐阅读《阅微草堂笔记》
2、观察生活中的某些现象，说说自己的科学见解                    
